

第 76 讲 艰难的世旅

从今天开始，我们分享苦难篇。讲耶稣所受的大难，这是一个奥秘了。

他有大爱、大恩，那么好一个人，为什么非要被杀死？他有大能，他行各样的神迹，但是却不能保护自己。他有绝对的真理、完备的真理，可是却被当时的宗教领袖定为异端。这种矛盾现象充满了耶稣的一生。我们可以说：耶稣的一生是荣耀的一生，但那也是苦难的一生。而且他最大的荣耀是在苦难中铸造成的，是在十字架上铸造成的。

耶稣的一生是大能的一生，也是柔弱的一生。而他最大的能力，是在柔弱中彰显出来，就是当他被像羔羊一样钉死的时候，那个时候他把世界都战胜了。耶稣一生以恩典待人，但是却被人残酷对待。而他最宝贵的恩典，就是在被人残酷对待的时候诞生的。耶稣一生光明，但是在黑暗中度过。当然我们可以同样地说，正是无边的黑暗衬托出了他的光明。

我们先来看看他的一生是怎么受苦的。接下来，我们用几章的时间，看他为什么受苦。今天我们讲的第一课的题目是艰难的世旅——从马槽到十字架。

从来没有一个人是这个样子，生在马槽里、死在十字架上。尽管在基督教世界里，耶稣被视为得胜再得胜的万王之王、万主之主，我们欢呼，我们赞美，但是，在非基督教的世界里，耶稣更多是作为一个殉难者、殉道者来感动人和吸引人的。

我 36 岁信耶稣，我信耶稣之前，对耶稣的看法就是，他是一个殉道者。不仅对我，我知道对于大部分中国知识分子的吸引力，是他的受苦受难。带着荆棘的冠冕，滴着血，那个形象多么感人！而他是清白无辜的，最重要的一点就是，他是无辜的，是美善的，是圣洁的，但是，我们却把他钉死在十字架上。

那后来我进入基督教世界以后，大概是在外边的世界呆得太久了，所以我心中的耶稣，头上依然有一个滴着血的荆棘的冠冕，直到现在也是这样。我喜欢那个画面，就喜欢他作为人的那种受苦。作为一个人所承受的苦难，在我看来永远是他最荣美的光环，而且也是我们人生最大的力量。

如果他仅仅是神，有一个人，我刚信主的时候他跟我讲——一个大学教授，他说，如果耶稣仅仅是神，那他在十字架上所受的苦，就是做戏做给我看，一点都不感动我。正是因为他是个人，他受的苦是真的苦，他真的痛，他真的死，他才感动我，他跟我有关系。

圣经上说，因他受的鞭伤，我们得医治。因他受的刑罚，我们得平安。还有，我再加两句，因他受的诽谤，我们得安慰。因他喝的苦杯，我们得甘甜。因他的忍耐，我们得以度过黑夜。因他赤裸裸被挂在十字架上，我们得以坦然站立在人前。

我相信不管谁，只要和耶稣一起走过他的苦难之路，一定会从中受到极大的祝福。与耶稣同荣耀，不如与耶稣同苦难，受益更多。

第一节 坐胎受羞辱

我们先看第一节，受胎就受羞辱。

他的苦难与生俱来的，还在母腹中的时候，世界就误解他、歧视他，因为人们根本无法想象一个处女能生孩子。

你不管怎么说是圣灵感孕，谁信呢？马利亚的未婚夫约瑟虽然是个义人，也想暗暗地退掉这桩婚事。后来天使向他托梦，不叫他退婚。

可乡亲们不知其中的奥妙，风言风语就传开了。这些传言，后来也落墨在史书上。犹太史学家约瑟夫在《犹太人史纲》这本书里他写道：我在耶路撒冷城中找到一卷耶稣的家谱，上面记载此人乃淫妇所生的私生子。

你看这就是民间的传说，就是这样。谁信他是圣灵的孩子呢？直到耶稣 30 多岁，向犹太人传道的时候，还有人反唇相讥，说，我们不是从淫乱生的。我们只有一位父，就是神。（约 8：41）你看，他说这话的意思就是说，你是从淫乱生的，我们不是从淫乱生的。

犹太人不按犹太人的惯例，称耶稣是约瑟的儿子，却称他是马利亚的儿子，这个侮辱的意味很浓：这不是那木匠吗？这不是马利亚的儿子吗？他们就厌弃他。（参太 13：55-57）厌弃他也可以翻译成因他跌倒。

这是第一点，一坐胎就遭羞辱。

第二节 出生遭冷落

第二点，一出生就遭冷落。

圣经记载说，人口普查的时候，约瑟带着马利亚来到伯利恒。马利亚的产期到了，就生了头胎的儿子，用布包起来，放在马槽里，因为客店里没有地方。（参路 2：1-7）

这是他出生的光景。你细想一下，地球就是一个大客栈，人来人往，都是短暂居住，来去匆匆如过客一般。那么令人诧异的是，当神的儿子前来入住，这个他为人类建造的客栈的时候呢，恰好那一夜客房全满，他不得不落生在马槽里。

这种事情怎么可能发生啊？一个酒店的老板要住自己的酒店，经理说没房间。这件事可以从两面讲，一面呢是人类不欢迎神。光照在黑暗里，黑暗不接受光。他到自己的地方来，自己的人倒不接待他。（约 1：5, 11）这是约翰福音一开始就讲了。

约翰福音没有讲出生的事，你们注意，讲出生的事是路加福音讲得最细。约翰福音不讲出生的事，但是他就讲了出生的奥秘。光照在黑暗里的时候，黑暗不接受光；他到自己的地方来的时候，自己的人反倒不接待他；他所创造的世界反而不认识他，拒绝他。

但是从另一个角度来说，上帝不屑住你的房子，住你这个被污染了的、被污秽了的床。他觉得那个马槽里是最干净的地方，最清新的地方，最纯朴的地方。这不是偶然，在神那里没有一件事儿，天地间没有一件事是偶然的，在神那里。在人看来都是偶然，但是在神那里没有一件是偶然的。耶稣说的话就是这样，说，如果不是神允许的话，一个麻雀都不会掉在地上。（参太 10：29）



你看那个麻雀“啪”掉地上死了，在农村的时候经常看到，你觉得是偶然。耶稣说了，那是上帝允许。所以耶稣降生，他一落地就遭冷落，这绝非偶然。

第三节 落地被追杀

然后，第三点，被追杀，他出生之后就被追杀。

希律王从星象学家和犹太学者口中得知婴孩耶稣的王者身份，就定意要杀他。

约瑟在梦里被天使指引，带着耶稣和马利亚连夜逃往埃及。你看，哪有个孩子一生下来就这么遭难的！

希律失去圣婴的下落，一怒之下将伯利恒地区二岁以下的男婴全数杀尽了。

那么约瑟一家躲在埃及，直到希律死后才返回拿撒勒。

那历史上还有谁像耶稣这样一出生就无处容身？羞辱，孤独，凄凉，血光，逃亡，还有谁命运这么不幸！

这是第三。

第四节 同胞的拒绝

第四，同胞拒绝他。

耶稣躲过希律的追杀以后呢，在 30 岁开始传道。在这之前，有一段相对平静、不为人知的日子。而立之年，就是 30 岁的时候，他献身世界，立刻遭到抵制。

第一次进会堂我们还记得，在拿撒勒——他的家乡，当他拿着以赛亚书念“这经今天应验在你们耳中”了的时候，人们什么表情？他的乡亲们怒气满胸，起来撵他出城。他们的城造在山上，他们带耶稣到山崖，要把他推下去。（参路 4：28-29）

这就是耶稣第一次宣告。他宣告的是那么大喜的讯息，就是神悦纳人的禧年，是吧？瞎子要看见，坐监牢的要出监牢，受压制的要得自由，这么好的信息，他的乡亲们却怒气满胸。

看看耶稣这一生，从一开始就充满了不幸。在他三年多传道生涯中啊，虽然一度有成千上万的犹太人跟随他，但他心里很清醒，对他们说：我实在告诉你们，你们跟我，不是因为见了神迹，乃是因吃饼得饱。（参约 6：26）

耶稣知道这些人心里所存的是什么，约翰福音也讲到，他说，许多人虽然见他所行的神迹就信了他，但是耶稣却不将自己交托给他们，因为他知道万人。也用不着谁见证人怎样，因为他知道人心里所存的。（参约 2：23-25）

果然不出耶稣所料啊，当年欢呼“和散那，和散那”称颂耶稣的那些人，到后来喊“钉死他，钉死他”也是这群人。当耶稣行神迹的时候，他们就欢呼，甚至说这是我们的王，要拥他作王。等他一被抓，吐唾沫，嘲笑，高呼“放了巴拉巴，放了巴拉巴”，“钉死他，钉死耶稣，钉死耶稣”。人心就这个样子。

第五节 家人的误解

第五点，家人的误解。

你看同胞的拒绝，家人的误解。有三件事表明家人的误解：

第一件事，亲属说他癫狂了。

你们还记得，耶稣在一个屋子里，众人聚集，他连饭也顾不上吃。耶稣的亲属听见，就出来要拉住他，因为他们说他癫狂了。（参可 3：20-21）疯了就是。耶稣是不是疯疯癫癫的？30 岁出头的一个人，动不动就是，我是神的儿子，一定是反常至极，还不是一般的反常。

第二件事，他的兄弟不信他。

就是住棚节的时候，他的弟兄对他说，你离开这里去犹太吧，叫你的门徒也看见你所行的事。人要显扬名声，没有在暗处行事的。他的兄弟说这话，是因为不信他。（参约 7：2-5）这是约翰写的，不信他。

第三件事，乡亲们厌弃他。

在安息日的时候，耶稣在会堂里教训人。众人听见就希奇，说，这不是那木匠吗？不是马利亚的儿子吗？雅各、约西、犹大、西门的长兄吗？他妹妹们不是也在我们这里吗？他们就厌弃他。耶稣就在那里不得行什么异能，他也诧异他们不信。（参可 6：2-6）

你看看，亲人、兄弟、他的邻里乡亲对他都是这个态度。还有谁在世界上比耶稣更孤单！

第六节 宗教的迫害

第六点，宗教的迫害。

查考福音书就可以看到，耶稣受害，说到底是宗教迫害。

犹太教中最虔敬、最保守、最自义的一些人——包括法利赛人、律法师、文士、祭司，是吧？长老，这些人，组成一个统一阵线，联手扼杀耶稣。因为他们发现耶稣带来的恩典和真理，犹太教远远容纳不下。

你是弥赛亚，上帝的儿子吗？

我是。你们将会看见我坐在全能上帝的右边。

听啊，以色列！主啊，我们的上帝！独一的真神啊！

从饭前不洗手、掐麦穗这些小事，到这个不守安息日，这是大事。他们从耶稣身上敏锐地闻到了一股烈焰焚烧的味道，这股烈焰足以烧毁他们所有宗教的篱笆。所以他们对耶稣横加指责，论断定罪，直到谋杀他，这是宗教。他们指责耶稣不洗手，指责耶稣的门徒掐麦穗，然后他们说耶稣僭妄。说这是什么人，竟然赦人的罪！他说僭妄的话了。

他们指责耶稣不守安息日，他们谋害耶稣。耶稣在安息日让一个枯干的手的人好了以后，他们就出去商议怎么陷害耶稣。那么最后他们决定杀耶稣。

祭司长跟法利赛人聚集在公会，说，这人行好些神迹，我们怎么办呢？如果这样由着他，人人都要信他了。从那日起，他们就商议要杀耶稣。（参约 11：47-53）



是哪些人呢？祭司长，法利赛人。不是罗马的凯撒，不是彼拉多，也不是犹太人的这个执政官希律。

第七节 门徒的背叛

第七，门徒的背叛。

十二个门徒是耶稣最亲近的人。在最后的晚餐上，耶稣动情地对他们说：我在磨炼之中，常和我同在的就是你们。（路 22：28）

然而这十二个人也一次次令耶稣伤心失望。犹大出卖耶稣不用说，彼得三次否认耶稣。彼得是门徒中的为首的呀，俗称大弟子的，他都这个样子。那其余的门徒呢都不如彼得，在耶稣被抓的时候他们都逃走了。

你看看，这个圣经，这个福音书的记载是再真实不过了。12 个门徒，最好的是彼得，这就难怪耶稣为什么说，你喂养我的小羊，你激励我的弟兄。

有人就说，为什么你让一个三次不认你、这么软弱的一个人来作头啊？岂不知他是最刚强的一个，那其他的人全跑了。

这就是耶稣，一坐胎就是羞辱，一出生就遭冷落，一落地就被追杀；同胞拒绝他，家人误解他，宗教迫害他，门徒叛的叛、离的离，就是这样，走过艰难的世旅。

耶稣孤独地跪倒在客西马尼园，迎接他命定的十字架。

076 讨论题

- a. 试分享你曾被他人拒绝或误解的经历，或家人误解，或朋友背叛的经历。
- b. 请感受耶稣熟人拒绝、误解和迫害的情景，分享耶稣的艰难世旅。